PROFESSORA SONIA

FUVEST 1987 — Segunda fase — Area de Exatas

QUESTAO 05

RESOLUCAO:

Histéria e Biologia (05/01/1987)

HISTORIA

Como estava organizada a estrutura da sociedade feudal?

A sociedade feudal estava organizada sob a forma estamental, isto &, com “status” fixos,
determinados pelo nascimento e posse feudal, sem mobilidade vertical. No topo da pirami-
de social estavam os senhores feudais (clero e nobreza) e na base, principalmente, os servos.
Estes eram expropriadas pelos senhores de variadas formas, como servigos a prestar e impos-
tos a pagar.

QUESTAO 06

RESOLUCAO:

Explique o que resultou do *“‘Ato de Navegacdo”’, aprovado por Olivério Cromwell, em 1651,
na Inglaterra. T

O “Ato de Navegacio” elaborado por Oliver Cromwell beneficiou a economia inglesa: os
produtos estrangeiros s6 poderiam entrar na'lnglaterra através de navios ingleses, excluindo-
se, portanto, os internacionais. Esta medida preparou a economia inglesa para o dominio
maritimo e provocou o conflito e vitoria contra a Holanda, abrindo caminho para a hegemo-
nia inglesa no mundo.

QUESTAO 07

RESOLUCAO:

A colonizagéo inglesa na América foi marcada por sensiveis diferencas entre o norte e 0 sul.
Caracterize essas diferengas no que se refere ao trabalho compulsdrio e aos aspectos econdomicos.

As treze colbnias cobriam uma area com grandes diferencas de clima e de relevo. Ao norte,
o relevo ondulado dos Apalaches obstava ao latifandio. Seu clima, semelhante ao europeu,
tornava desinteressante a exportagao agricola para a Inglaterra e portanto economicamente
impropria a escravidao negra. O norte tornou-se urbano, manufatureiro, voltado para o mer-
cado interno, importando mao-de-obra européia, na forma de servents. Enquanto isto, as pla-
nicies do sul e seu clima subtropical eram adequados as plantations latifindios com
mao-de-obra escrava e voltados para a exportagio do algoddo e do tabaco.

QUESTAO 08

RESOLUCAO:

““Na mineracdo, como de resto em qualquer atividade primordial da colénia, a forga de traba-
Iho era basicamente escrava, havendo entretanto os intersticios ocupados pelo trabalho livre
ou semilivre. Dificilmente o homem livre destituido de recursos vultosos poderia se manter co-
mo proprietdrio, sobretudo em Minas, regido que, apesar de tida tradicionalmente como rica
e democrdtica, apresentava possibilidades favordveis apenas a um pequeno niimero de pessoas.”’

Desclassificados do Ouro, Laura de Mello e Souza

Qual o conceito expresso pela historiografia tradicional sobre o poder politico e econémico nas
dreas de mineracdo? Como esse conceito é contestado no trecho acima?

A historiografia tradicional nos lega a visdo de que nas areas da minera¢do predominava
a pequena propriedade, declinava a mao-de-obra escrava, crescia o trabalho livre, a renda
era melhor distribuida do que nas areas canavieiras, e a sociedade era mais democratica,
na medida em que apresentava uma mobilidade social.

Porém o texto da autora citada contesta esta visao ao afirmar que “‘a forga de trabalho era
basicamente escrava”, “... dificilmente o homem livre destituido de recursos vultosos pode-
ria se manter como proprietario”. “Minas... apresentava possibilidades favoraveis apenas a
um pequeno nimero de pessoas”.
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QUESTAO 09

RESOLUCAO:

PROFESSORA SONIA

Estabeleca a relacdo entre:

a) capitalismo industrial;

b) trabalho livre assalariado;

¢) aboli¢do do trdfico de escravos.

Com o advento do Capitalismo Industrial, criou-se a necessidade da constante ampliagdo
de mercados consumidores como forga propulsora da acumulacio capitalista.

Desta forma, o trabalho escravo tornou-se incompativel com o novo sistema de producio,
que requeria um trabalhador assalariado, mais adequado e dinamico. Assim sendo, a bur-
guesia industrial, inicial e especialmente a inglesa, passou a exigir a extin¢ao do trafico ne-
greiro e da propria escravidao.

QUESTAO 10

RESOLUCAO:

Quais as razdes sdcio-econdmicas dos Movimentos Messidnicos de Canudos e do Contestado?

Em termos s6cio-econdmicos, os movimentos messidnicos de Canudos e do Contestado apre-
sentam causas semelhantes. Dentre elas podemos citar: a exploracdo das massas agrarias
pelos latifundiarios, o semi-servilismo, a pobreza, a miséria e, sobretudo, a luta pela posse
da terra.

QUESTAO 11

RESOLUCAO:

Como se expressa a acdo do governo na economia brasileira no periodo do Estado Novo?

Durante o Estado Novo a politica econdmica de Vargas, pragmatica e nacionalista,
caracterizou-se também pela interven¢io direta do Estado na economia.

Numa primeira fase esta intervencgdo fez-se a nivel de planejamento e incentivo de ativida-
des ja existentes, e numa segunda fase criou novas atividades no setor de base — tais como
siderurgia, mineragao, energia, mecénica pesada, quimica etc. —, desenvolvidas através de
empresas estatais.

QUESTAO 12

RESOLUCAO:

No processo histdrico da Segunda Guerra Mundial o dia 6 de junho de 1944 é conhecido como
o Dia D. Por que o Dia D foi tdo importante?

No dia 6 de junho de 1944, ap6s macigos bombardeamentos, para-quedistas americanos, in-
gleses, canadenses, comandados pelo Gal. Eisenhower e apoiados pela marinha ““aliada”,
desembarcaram na Normandia: foi o dia “D”. .

Esta operacdo aeronaval é considerada a maior operacdo militar da Historia. Tradicional-
mente, o dia D" é interpretado como uma acdo militar “aliada” contra a Europa Nazi-Fascista.
No entanto, recentemente, atribui-se a esta operagdo dia “D” uma acdo militar inibidora
das pretensdes da U.R.S.S. na Europa do Leste. Tal intencio foi vivificada na Guerra Fria.
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QUESTAO 13

RESOLUCAO:

PROFESSORA SONIA
BIOLOGIA

Explique a importdncia ecoldgica de algas e fungos.

Algas sdo seres vivos autétrofos fotossintetizantes e importantes ecologicamente por serem
os principais produtores de matéria orgéinica e liberadores de oxigénio da Biosfera terrestre.
Fungos sdo organismos aclorofilados, heterdtrofos, e sua principal atividade ecoldgica esta
relacionada ao fato de atuarem como organismos decompositores, o que permite a recicla-
gem de nutrientes nos ecossistemas.

I

QUESTAO 14

RESOLUCAO:

Dois casais desconfiavam da troca de seus bebés no bergdrio de um hospital. Os casais e os be-

bés foram submetidos a tipagem do sangue quanto ao sistema ABO. Os resultados obtidos es-
tdo mostrados na tabela:

bebé n° 1 o
bebé n° 2 A
Sra. Lucchesi " B
Sr. Lucchesi . AB
Sra. Hart B
Sr. Hart ‘ B

. a) Explique como foi possivel resolver a troca dos bebés.

b) Qual a probabilidade de que um futuro irmdo do bebé n? 2 venha a ter o mesmo tipo de
sangue que ele?

a) O gendtipo do casal Lucchesi é:

IAIB| e

Sendo o Sr. Lucchesi 1218, ndo possui gene i, portanto ndo pode ser pai do bebé& n° 1 (ii).
Assim, seu fitho é o n° 2. o
Por outro lado, o Sr. e a Sra. Hart (IB__ X [B_), nao tendo genes |4, seguramente nio
sdo pais do bebé& n® 2. Seu filho & o n° 1.

b) Casal Lucchesi '

1 1 1
2 2 2
1 1
AL B.Ll
> o I 2 | 5
|Bl |A|B l 1B|B
2 4 4
AB B
i l A _1_ B 1
b3 17 7 IBj i
A B

Do observado acima, concluimos que a probabilidade de nascer uma cfianca do tipo A
é igual a 1/4.
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QUESTAO 15

RESOLUCAO:

PROFESSORA SONIA

' Sobre semente e fruto das angiospermas, responda:

a) de quais partes da flor sio provenientes?
b) qual o papel de agentes como o vento, insetos e outros animais na sua Sformagdo?

a) A semente forma-se a partir do 6vulo ap6s fecundacdo. O fruto origina-se a partir do ovario.

b) O vento, insetos e outros animais sdo agentes polinizadores. O grdo-de-pélen levado de
uma flor para outra é responsavel pela fecundagdo do évulo (situado no interior do ova-
rio), que entdo se transforma em semente. Como conseqiiéncia desse processo, o ovario
transforma-se em fruto.

QUESTAO 16

RESOLUCAO:

Cite duas glandulas associadas ao sistema digestivo humano e suas respectivas fungdes no pro-
cesso da digestdo. v

Duas glandulas associadas ao sistema digestivo podem ser: glandulas salivares e figado. Glan-
dulas Salivares: produzem e secretam saliva, que contém ptialina (amilase salivar), enzi-
ma que acelera a hidrolise do amido.

Figado: produz bile, que é armazenada na vesicula biliar. A bile atua no intestino delgado,
emulsificando as gorduras. .

Obs.: O candidato poderia também citar o pancreas, que produz e secreta suco pancreatico,
o qual contém varias enzimas, tais como:

Tripsina: que age na digestdo das proteinas.

Lipase: que atua na digestdo de gorduras ja emulsificadas.

Amilase: que possui o mesmo papel da ptialina.

QUESTAO 17

RESOLUCAO:

Considere os processos de mitose e meiose.

a) Qual o niimero de cromossomos das células originadas, respectivamente, pelos dois proces-
sos, na espécie humana.

b) Qual a importéncia bioldgica da meiose?

a) Na mitose, 46 cromossomos em cada célula.
Na meiose, 23 cromossomos em cada gameta formado.
b) A meiose é importante por dois motivos:
1) Reduz & metade o niimero de cromossomos de uma célula dipléide. Posteriormente,
na fecundagéao, o namero dipléide da espécie é restabelecido.
2) Aumenta a variabilidade da espécie através da combinacgdo dos homologos ao se segre-
garem e através da ocorréncia de recombinacdo génica no “crossing-over”.

QUESTAO 18

RESOLUCAO:

a) A que filo pertencem as plandrias?
b) Cite um parasita do homem pertencente ao mesmo filo.

a) As planarias pertencem ao filo dos platelmintos.
b) Entre os mais conhecidos platelmintos parasitas humanos podemos citar: Schistosoma man-
soni (causador da esquistossomose) e ténias (causadoras da teniase).
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QUESTAO 19

RESOLUCAO:

PROFESSORA SONIA

a) Qual o grupo de animais que apresenta o anexo embriondrio denominado Dlacenta?
b) Qual a fungdo da placenta?

a) A placenta é encontrada na maioria dos mamiferos. _ ,
b) A placenta tem como fungéo principal possibilitar trocas de matéria (gases respiratorios,
nutrientes, excre¢des) entre mae e filho.

QUESTAO 20

RESOLUCAO:

Texto para a questdo 20 .

““...se o naturalista quisesse investigar ... as formas humanas.. .» veria no Brasil uma populagdo

imensa mestica de negros e portugueses; ... . Em muitas outras regides do mesmo continente,

encontraria os mais completos cruzamentos entre negros, indios e europeus; e estas triplices alian-

gas oferecem-nos a prova mais rigorosa da miitua fertilidade das Jormas genitoras... . As racas

humanas ndo sdo, pois, bastante distintas para habitar um mesmo pais sem se misturar.”
A Origem do Homem, Charles Darwin

Usando argumentos do texto, justifique por que as racas humanas pertencem & mesma espécie.

Espécie & um conjunto de individuos potencialmente capazes de se intercruzar e gerar des-
cendentes férteis, portanto um conjunto genético fechado, onde ocorre intercimbio génico,
através do processo reprodutivo. :

A idéia de intercruzamento é apontada no texto de Darwin na frase: “..as racas humanas
ndo sdo, pois, bastante distintas para habitar um mesmo pais sem se misturar”.

A idéia da fertilidade da descendéncia verifica-se em: “estas triplices aliangas oferecem-nos
a prova mais rigorosa da matua fertilidade das formas genitoras”.

Cortesia: Resolucoes Anglo Vestibulares
(numeracao original da FUVEST)
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